

出國報告(出國類別：出席國際會議)

參加第二十四屆太平洋保險會議

(24 Pacific Insurance Conference 2009) 會議報告

服務機關：行政院金融監督管理委員會保險局

姓名職稱：曾玉瓊副局長

派赴地點：泰國曼谷

出國期間：98年11月1日至98年11月4日

報告日期：99年2月3日

壹、會議背景說明

第二十四屆太平洋保險會議(24 Pacific Insurance Conference 2009) 會議於 2008 年 11 月 1 日至 4 日在泰國曼谷舉行。

該會議計有澳洲、比利時、不丹、加拿大、中國、德國、香港、印度、印尼、日本、馬來西亞、荷蘭、菲律賓、新加坡、南韓、西班牙、瑞士、台灣、泰國、突尼西亞、英國、美國及越南等 24 國派員共 160 人參加。

本次會議討論內容包括五項主題分別為金融風暴後會朝向衰退、毀滅或逐漸繁榮？、如何因應變化讓產業未來得以穩定安全、透過創新獲得勝利、如何贏得退休儲蓄—提供資金或增加賦稅誘因、銀行保險能繼續存活或將消失？

貳、會議重點

如果沒有堅強的復甦力，美國市場將持續蕭條多年，美國保險商品之成長除變額年金外已面臨數年挑戰，消費者購買力低、財務壓力高、監理之強化及商品

價格高漲，讓此市場面臨更大之挑戰。而在亞洲市場受到北美洲、歐洲之影響，監理機關及評等機構對資本的要求提高，致公司資本成本提高，公司盈餘亦受到衝擊，雖然保險銷售之恢復會比較快，但仍極具挑戰。

保險公司如何因應變化？在保險商品及行銷通路方面，在美國，權益連結商品及獲利保證之商品成為新客戶或舊客戶續保最受歡迎之商品。公司因過於集中於某些商品或風險，在金融風暴中受到很大傷害，公司更小心及前瞻性的經營，更重視風險的暴露及核保風險，審慎管理權益市場之儲蓄商品及固定收益基礎之儲蓄商品。亞洲國家亦歷經數年固定收益商品市場之轉換，許多亞洲市場投資受到嚴重的限制，政府債券及銀行存款，無法讓長期保障之壽險商品具有吸引力，而具風險及變動性大之投資連結商品，因風險高，對客戶吸引力變弱，加上保險公司亦受到權益及不動產投資之影響，資本風險亦增加。保險公司進一步發展長期保障及儲蓄保險，尤其是保戶具選擇權及利率保證商品。在一個持續低成長的環境，強化行銷系統提昇業務人員之效率，

以增加新契約亦是很重要的。

在弱勢市場及強勢通路環境下，可促進保險公司發展更創新、更具有特色及競爭力之商品。在美國結合銀行及經紀人通路增加儲蓄商品之競爭性。

在金融風暴中亦學習到風險管理的重要性，保險公司風險管理焦點除放在風險胃納、風險之累積、容忍度及衡量所需資本，強化營業及商品經理對風險之識別、衡量、偵測及管理風險的責任。另亦增加壓力測試，減少對標準模型之依賴。高階管理應參與風險管理過程及回應，而董事會須更強的監督，監理官應更強化監理。並由獨立且有影響力的風險長向執行長定期的報告風險管理情形，俾充分掌握風險。

新興市場如印度、中國商品創新速度比其他國家快，因其產品的獨特性不會維持長久，在此情況下，增加創新產品是需要的，醫療產品在這兩個國家屬創新產品，其發展考量當地的成本結構及需求，並由其他國家學習經驗創新商品。

另對於老年人口的快速增加，健康照顧成本增加，

老年生活之照顧受到重視，政府對老人負擔愈來愈重，每個人應對自己未來退休做好如下規劃：1. 規劃退休要過如何生活，需要多少錢？2. 現在要付多少錢，未來才有足夠之退休金？3. 要如何管理金錢以達到未來目標？在政府則必須考慮到所有民眾有合理的退休生活，須考慮強制要求提撥公職金，或以稅的誘因而鼓勵個人儲存退休金。在澳洲要求雇主提撥，而香港要求雇主及員工都要提撥，美國則以商業方式不強制參與，而瑞典由政府管理退休計畫，較高的社會福利則需較高的稅。商業金融機構可以在累積退休金方面扮演重要角色。商業金融商品可因應不同需求，每個家庭對健康、財富、風險的態度不同，而有不同的退休需求。許多國家面臨最大的問題在於個人提撥不夠，許多消費者發現自己只注意到現在的生活，而未充分做好退休規劃。透過公職金及稅誘因而強制及自行儲蓄方式可達到妥善安排退休金計畫。

銀行保險日漸重要，謹就歐洲及亞洲保險市場銀行保險占率及變化列表如下：

歐洲市場銀行保險占率及變化：

歐洲國家	2003 年市場 占率%	2008 年市場 占率%
法國	61	63
葡萄牙	80	83
西班牙	77	77
義大利	56	57
比利時	56	56
德國	23	24
挪威	50	52
芬蘭	45	46
荷蘭	32	35
英國	18	22

亞洲國家銀行保險占率及變化：

亞洲國家	2003 年市場 占率%	2008 年市場 占率%
日本	25	統計中

韓國	51.6	減少中
新加坡	27	減少中
香港	33	減少中

亞洲國家銀行保險之占率比歐洲國家低，銀行保險帶給保險公司相當多業務來源，但也可能帶來一些困擾，若在行銷上未能有效管理，可能造成誤導消費者，消費者可能不了解所購得之商品為保險商品，而造成糾紛，或者於低利率時期，保險公司成為銀行轉嫁利率風險之對象。

參、心得與建議

一、 經過金融風暴後，各國皆強化監理，增強清償能力，加強整體性風險管理，施行壓力測試，及早掌握風險，妥善管理風險，我國亦朝此方向努力，俾降低不可預期之風險造成之損失。

二、 商品創新為因應金融低迷時期相當重要之課題，我國亦提供環境及空間，鼓勵業者創新產品，優體保險、外幣傳統保單、微型保險皆為新近開發之商品。

三、 老年人口占率提高為世界趨勢，老年人醫療之照

護，經濟生活之安頓，是各國努力之方向，除政府基本保障外，商業性保險亦應扮演相當重要之角色，我國保險公司亦可提供老人看護保險及退休年金與老年人，協助建構社會秩序協助建構社會制度。

四、近幾年我國銀行保險亦蓬勃發展，由於在銀行櫃檯行銷保險，若未說明清楚，容易造成爭議，宜加強銀行保險之管理。